

限竞房开发商的“加减法”难题

随着限竞房集中入市,北京开发商正在展开一场价格、产品、营销的空前较量。统计显示,目前市场整体开盘去化率在四成上下。超过70%的限竞房选择降价入市或计划降价入市。降价意味着利润的损失,不排除部分限竞房选择减配的可能。但北京商报记者了解到,面对竞争压力,北京各区域内,一些跌破限价销售的楼盘则意外喊出增配的口号。对此有业内人士分析,增配也有其自身的逻辑性,在当前楼市“70/90”产品当道、产品同质化严重的情况下,增配可以提高产品的品质,带来更多客户从而加快项目去化周期。

跌破限价

“先生你好,上次您看的我们楼盘的房子现在推出了新的优惠政策,欢迎您周末再来看房。”赵先生告诉北京商报记者,他“十一”期间看了一个位于石景山的限竞房楼盘,当初售楼员告诉他销售单价是5万元/平方米,这已经比地块出让时政府限定的5.2万元/平方米的销售均价低了2000元。本着货比三家的心态,赵先生想再看看周边的楼盘。但没想到这才两周,石景山这家楼盘90平方米小三居产品的报价居然优惠了这么多。■

他给北京商报记者算了笔账,按照之前售楼员的报价,单价5万元,项目总价为450万元左右。该项目目前最新总报价420万元左右,下调了30万元。核算下来,单价仅为4.66万元/平方米,比政府限价足足低了5400元/平方米。

实际上,当下通过降低售价吸引购房者的限竞房并非个案。北京商报记者调查了解到,当前除少数位置稀缺、配套优质的项目销售去化看好外,多数销售一般的项目均推出降价优惠措施,以加快去化周期。甚至不少项目在入市之初就直接跌破政府批准的限价”。■

“同一个板块就有三家限竞房直接PK,而且三个项目建筑面积都在30万平方米左右,体量大供应多。”一位熟悉上述楼盘开发商的人士告诉北京商报记者,几家楼盘产品类似,开盘时间又



几乎相同,均在“十一”期间获得预售许可证,而且它们的去化周期计划又不约而同地定在明年清盘,因此争抢客源非常激烈。与其到后期无奈降价,不如现在抢先降价走量。给集团上半年冲个业绩,当然利润就别想了。

中原地产首席分析师张大伟表示,当前限竞房区域供应扎堆现象明显,供大于求开始明显出现。但随着后续还将有大量项目入市,购房者的观望态度将更趋明显。■

合硕机构首席分析师郭毅分析,限竞房的先天条件以及市场环境,都会影响到企业对于限竞房定价的策略。影响限竞房销售价格的关键因素主要有两个:一是利润有多高,即现售价和企业拿地价格之间的价差有多大;二是限竞房周边的市场竞争关系如何。■■■

可以提高产品的品质,带来更多客户从而加快项目去化周期。

增配还是减配

随着限价房开盘价一再下探,开发商又一次陷入加减法的困惑。

按照传统逻辑,房价下探,房企不得不通过其他办法来弥补损失。其中,一些房企“剑走偏锋”通过捆绑销售等形式来“增收”。但这些手法基本得到遏制。

今年5月26日,北京市住建委发布了《关于加强限房价项目销售管理的通知》,其中着重强调了严禁企业通过捆绑精装、捆绑地下空间等销售行为非法

获取利益。这些变相涨价的做法也成为管理部门查处、打击的对象。

事实上,市场上少有开发商顶风作案。一些企业也只以客户“自愿选装精装修”来贴补成本。■另一部分房企则选择在营造成本上“减配”,从而弥补企业利润上的损失。

一位楼市观察人士指出,简配的方法有很多。多数房企不会轻易在影响建筑安全质量的基础建筑材料和施工工艺上减配而降低成本。但少数开发建设单位可能会通过大规模增加地下仓储、库房、设备用房空间获利,这有可能会挤压客户实际居住空间的居住体验和舒适度。从楼盘规划设计上降低配置则更为常见。例如原来设计的五重园林改为普通绿化;建筑外立面由原来的干挂石材降为仿石涂料;公共设施上的减配则有承诺给业主提供的休闲运动公共空间消失;电梯等公共设备从品牌到尺寸都出现缩水;室内装修材料也降低标准……

“然而一味做减法带来的后果很可能使客户的强烈不满甚至维权行为,这对企业的品牌形象杀伤力很大,同时也是企业最为担心的地方。实际上,近来因产品品质下滑,业主拒绝收房的案例屡有发生,其中还不乏单价逼近10万+的高端楼盘。”

地产营销人韩乐表示,限竞房市场出现成交冷热不均、同质化、购房习惯变化、营销不断加码等现象。其中,楼盘

区位已不是主导热销的核心要素,稀缺的环境、相对低洼的总价和差异化的品质成为决胜市场的要点。面对激烈的竞争,产品品质上恰恰应该做加法。

增与减的背后

有业内专家分析,在“70/90”政策限制下,限竞房同质化显著,若一家楼盘品质一般,客户必然会用脚投票。何况当前市场下行趋势明显,客户观望情绪浓厚。加上项目供应充足,客户已经不再像以往那样在固定区域内看房,而是在全北京范围内选房。■

保利北京营销总监袁野分析认为,市场竞争激烈的情况下,无论做产品、做营销、做服务,开发商必须学会更多从购房者的角度出发,努力做得更好。

金地华北区域营销总监马丹表示,配置是由目标客户需求决定的,不同类型的客户,置业时需求有天壤之别,而开发商首先要做到的是适配,在此基础之上,能够给客户提供完整的符合生活需求的解决方案,这样的配置都是优秀的。增配和减配这个话题对于所有限竞房来讲都是增配。

被寄予厚望的限竞房已经开始大量入市,成为北京楼市的供应主力,然而这个从土地出让伊始就进行销售限价的产品似乎没有受到购房者的追捧,不仅成交数据略显低迷,就连开发商也放低了销售预期。

“必须具备增配性价比,在大部分市场产品都在简配的时候,必须在区域内有性价比,在区域内做到稀缺,这样才能缓解区域内的供需结构。”张大伟如是表示。■

专家表示,不容忽视的是,楼盘去化需要对企业整体业绩需求服务。提高产品的品质,带来更多客户从而加快项目去化周期,从而帮助城市公司完成整体任务。增配还是减配取决于开发商是想要利润还是要项目回款速度。尤其是一些在北京范围内限竞房项目储备规模比较大的公司,当前可能更多是考虑回款,因此不排除出现降价增配的特别现象。当下企业到底该减配还是增配也反映了企业在要利润与要回款速度之间徘徊的矛盾心态。■

北京商报记者 董家声

(上接B1版)

声称不限购可商贷 大龙地产在京库房当住宅卖

就裕龙花园三区现售房源土地性质以及产权问题,北京商报记者从顺义区住建委相关部门了解到,“裕龙花园三区现售房源在我们这边办的是库房销售手续”,房源具有独立产权,可以办理产权证。对于记者提出的“大龙地产库房作住宅宣传以及建设具有居住格局”的问题,相关部门工作人员回应称:“确实不能那么说,不过仓储库房卖到您手里之后,您做什么就没有人管了。”

在产权归属问题基本敲定之时,大龙地产裕龙花园三区“库房当住宅卖”也成为既定事实。

一位不愿具名的行业专家向北京商报记者介绍,仓储用地原则不具备居住属性,不能用于居住用途。从业态规划和现场销售引导上来看,大龙地产在现售房源上涉嫌违规销售。”

北京盈科(上海)律师事务所高级律师郭韧也表示,土地用途是仓储,那么遵循合法性原则,房屋的用途也应

是仓储。

此外,郭韧还指出了仓储用地相比住宅用地的两点差异。“仓储性质的土地与住宅用地相比,一是使用年限不是70年,而且到期后也不能像其他住宅可以自动续期;二是如果以后房屋需要贷款、质押、交易等,只能按照仓储房评估,价格要比住宅低很多。”

针对所售现房具有居住功能,是否涉嫌违规改造的问题,大龙地产向北京

商报记者回应称:“本项目2014年12月31日完成初始登记,取得房屋所有权证编号:X京房权证顺字第327476号。库房属于商品房的一种,网上签署《北京市商品房现房买卖合同》(商业、办公等非住宅类),销售相关手续按照库房办理”,同时强调项目于2012年取得规划许可证、开工证,按照库房审批、设计、建设,取得了政府相关部门验收,并没

有违规改造”。

北京商报记者 崔启斌 荣蕾